

中国新闻奖参评作品推荐表

作品标题	“第十二届全国少数民族传统体育运动会”系列报道	参评项目	基础类—系列报道	
字数 时长	8070 字	体裁	/	
		语种	中文	
作者 <small>(主创人员)</small>	集体	编辑	集体	
原创单位	民族画报社	发布端/账号/ 媒体名称	民族画报官方网站 民族画报微信公众号 民族画报视频号	
刊播版面 <small>(名称和版次)</small>	/	刊播日期	2024.06.07 至 2024.12.1	
新媒体作品 网址	1. https://mp.weixin.qq.com/s/bqsOLA4_dEwJ5e_U5DN1Sw <small>(代表作一链接)</small> 2. https://mp.weixin.qq.com/s/_pVpbs2aMgxEOlXK9inxrQ <small>(代表作二链接)</small> 3. https://mp.weixin.qq.com/mp/appmsgalbum?__biz=MzAxMzQxMjczMjA=&action=getalbum&album_id=3907990968452055057#wechat_redirect <small>(代表作三链接)</small>		是否为 “三好作品”	/
采编 过简 程介	2024年11月22日至30日,第十二届全国少数民族传统体育运动会在海南省三亚市举办,竞赛项目共有18项。民族画报新媒体平台开设“第十二届全国少数民族传统体育运动会竞赛项目漫谈”“马上盛会 文化润疆”“团结盛会‘马上’精彩”“同心一体共竞技 我们共同的运动会”“同场拼搏促交流 我们共同的运动会”“同心携手共奋进 我们共同的运动会”等专栏,围绕铸牢中华民族共同体意识主线,讲述每个竞赛项目背后的中华优秀传统文化和中华民族共同体故事,构筑中华民族共有精神家园。			
社会 效果	民族画报全媒体记录了中华儿女同场竞技、共享盛会的精彩时刻,充分展示了中华民族大团结的时代画卷。其中《团结盛会,“马上”精彩:第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目将于7月8日开赛》被“学习强国”学习平台、各地政府网站及政务新媒体平台转发,仅“学习强国”学习平台阅读量就超过12万,点赞量8000;制作发布系列微视频,《石榴花盛开,筑梦新征程。7月8日上午11点,邀您观看》视频阅读量达3.7万,《一场跨越山海的盛会 访海南省民族事务委员会党组书记、主任符秀容》视频阅读量达4.3万,点赞量、转发量均超过1万;民族画报视频号全力做好网络直播,共20余场次,其中跑马射箭直播观看人数达到2.3万。			

传播数据	新媒体传播平台网址	1	https://article.xuexi.cn/articles/index.html?art_id=11784627649092601975&item_id=11784627649092601975&study_style_id=feeds_default&t=1720315252986&showmenu=false&ref_read_id=147b1522-d6b9-4367-b58d-827499c44b43_1743055161270&pid=&pptype=-1&source=share&share_to=copylink (学习强国学习平台转载链接)			
		2	https://article.xuexi.cn/articles/index.html?art_id=3400637556446694637&t=1720432348290&showmenu=false&study_style_id=feeds_default&share_to=wx_single&item_id=3400637556446694637&ref_read_id=51733cd8-dda7-4952-a00a-ca9d1679525d_1720432390879&pid=&pptype=-1&source=share (学习强国学习平台转载链接)			
		3	https://mp.weixin.qq.com/s/tkAQymSwHceeCKt7rtoV_g (民族画报视频号报道链接)			
	阅读量(浏览量、点击量)	20.64万	转载量	1.1万	互动量	0.9573万
初推 评荐 评语由	<p>本届运动会系列报道以光影为笔、以文字为歌，全景式呈现比赛项目的力与美——从珍珠球的灵动飞扬到独竹漂的轻盈写意，从马术竞技的豪迈奔放到秋千荡高的惊心动魄，每一张图片都定格着团结奋斗、扬帆征程的精彩瞬间。深度评论文章解码赛事背后的文化基因，短视频特辑捕捉赛场内外的激动时刻，多媒体报道将这场跨越山海的文体盛宴，升华为铸牢中华民族共同体意识的生动实践。</p> <p style="text-align: right;">签名：（盖单位公章） 2025年4月2日</p>					

中国新闻奖系列作品完整目录

作品标题		“第十二届全国少数民族传统体育运动会”系列报道				
序号	单篇作品标题	体裁	字数/时长	刊播日期	刊播版面	备注
1	龙舟——第十二届全国少数民族传统体育运动会竞赛项目漫谈	图文报道	1105 字	2024.6.7	民族画报微信公众号	
2	押加（大象拔河）——第十二届全国少数民族传统体育运动会竞赛项目漫谈	图文报道	1292 字	2024.6.17	民族画报微信公众号	
3	花炮——第十二届全国少数民族传统体育运动会竞赛项目漫谈	图文报道	1274 字	2024.6.20	民族画报微信公众号	
4	珍珠球——第十二届全国少数民族传统体育运动会竞赛项目漫谈	图文报道	1566 字	2024.6.28	民族画报微信公众号	
5	团结盛会 “马上”精彩系列报道之一 第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目即将开赛	图文报道	1429 字	2024.7.3	民族画报微信公众号	
6	团结盛会 “马上”精彩系列报道之二 活力伊犁 百业兴旺促发展	图文报道	917 字	2024.7.4	民族画报微信公众号	
7	团结盛会 “马上”精彩系列报道之三 打卡昭苏 全域旅游风帆起	图文报道	1277 字	2024.7.4	民族画报微信公众号	
8	团结盛会 “马上”精彩系列报道之四 多彩伊犁 文化融合火出圈	图文报道	1141 字	2024.7.5	民族画报微信公众号	
9	团结盛会 “马上”精彩系列报道之五 牧歌昭苏 产业融合谋发展	图文报道	1129 字	2024.7.5	民族画报微信公众号	
10	同心共筑中国梦 万马奔腾新时代——写在第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目开赛之际	图文报道	4258 字	2024.7.5	民族画报微信公众号	代表作
11	“马上”有大赛 全力迎盛会	图片报道	12 张	2024.7.5	民族画报微信公众号	

12	团结盛会 “马上”精彩系列报道之六 团结伊犁 同心筑梦绽笑颜	图文报道	1276 字	2024.7.6	民族画报微信公众号	
13	团结盛会 “马上”精彩系列报道之七 和美昭苏 共绘团结同心圆	图文报道	1316 字	2024.7.7	民族画报微信公众号	
14	马上盛会 文化润疆系列报道之一 多元一体在新疆·历史篇	图文报道	6131 字	2024.7.8	民族画报微信公众号	
15	画说习语 构筑中华民族共有精神家园 习近平这样嘱托	海报	253 字	2024.7.8	民族画报微信公众号	
16	画说习语 文化润疆 习近平这样嘱托	海报	190 字	2024.7.8	民族画报微信公众号	
17	超多高清大图来袭! 七月梦马 共赴盛会	图片报道	46 张	2024.7.8	民族画报微信公众号	代表作
18	马上盛会 文化润疆系列报道之二 多元一体在新疆·革命篇	图文报道	2100 字	2024.7.9	民族画报微信公众号	
19	超多高清绝美大图来袭! 骏马飞驰、马上倒立、飞身跃马……精彩的马上项目等你来说“哇!”	图片报道	39 张	2024.7.9	民族画报微信公众号	
20	马上盛会 文化润疆系列报道之三 多元一体在新疆·现代篇	图文报道	1662 字	2024.7.10	民族画报微信公众号	
21	噎儿, 驾! 马儿啊, 你快些跑	图片报道	10 张	2024.7.10	民族画报微信公众号	
22	全是大场面! 2分钟带你看完马上项目开赛仪式!	视频报道	2分30秒	2024.7.10	民族画报视频号	
23	驼球表演亮相“中国天马之乡”	图文报道	1373 字	2024.7.10	民族画报微信公众号	
24	爱情“马上”到! 盘点马上项目表演项目甜蜜瞬间~	视频报道	2分02秒	2024.7.10	民族画报视频号	
25	“马上”盛会 文化润疆系列报道之四 多元一体在新疆·文化篇	图文报道	3370 字	2024.7.11	民族画报微信公众号	

26	啊！个个都是李广？策马扬鞭、搭弓射箭、百步穿杨一气呵成！	图片报道	9张	2024.7.11	民族画报微信公众号	
27	就爱这一抹“中国红”！	视频报道	1分34秒	2024.7.11	民族画报视频号	
28	马上盛会 文化润疆系列报道之五 多元一体在新疆·红色篇	图文报道	3505字	2024.7.12	民族画报微信公众号	
29	马上盛会 文化润疆系列报道之六 多元一体在新疆·旅游篇	图文报道	665字	2024.7.13	民族画报微信公众号	
30	重磅微视频：同心之火 闪耀中华第十二届全国少数民族传统体育运动会火炬点燃暨火炬传递盛大启幕	视频报道	8分27秒	2024.10.10	民族画报视频号	
31	我们共同的运动 射弩：沙场利器促一统 巨龙昂首傲苍穹	图文报道	2781字	2024.11.16	民族画报微信公众号	
32	我们共同的运动 表演项目：多元一体大中华 美美与共乐融融	图文报道	1113字	2024.11.16	民族画报微信公众号	
33	我们共同的运动 民族式摔跤：相扑角抵蚩尤戏 悠悠文脉远流长	图文报道	2236字	2024.11.18	民族画报微信公众号	
34	我们共同的运动 民族武术：止戈为武和为贵 泱泱中华有神功	图文报道	1648字	2024.11.19	民族画报微信公众号	
35	我们提前5天倒计时，迎接这场民族团结盛会！	海报	63字	2024.11.22	民族画报微信公众号	
36	民族画报社论 动之情牵 心之意合	评论	1291字	2024.11.22	民族画报微信公众号	
37	高清大图 全景！震撼！超燃！共同见证这场中华民族大团结的盛会	图片报道	88张	2024.11.23	民族画报微信公众号	
38	中华民族大家庭 同心圆梦新征程 开幕式文体展演	图文报道	1712字	2024.11.24	民族画报微信公众号	代表作
39	同心一体共竞技 我们共同的运动会 秋千	图片报道	13张	2024.11.25	民族画报微信公众号	

40	同心一体共竞技 我们共同的运动会 板鞋竞速	图片报道	8 张	2024.11.25	民族画报微信公众号	
41	同心一体共竞技 我们共同的运动会 毽球	图片报道	15 张	2024.11.25	民族画报微信公众号	
42	同心一体共竞技 我们共同的运动会 攀椰竞速	图片报道	12 张	2024.11.25	民族画报微信公众号	
43	民族大联欢 天涯共此时 高清大图 共同见证中华民族大团结高光时刻	图片报道	26 张	2024.11.28	民族画报微信公众号	
44	民族大联欢 天涯共此时 高清大图 共同见证中华民族大团圆高光时刻	图片报道	18 张	2024.11.28	民族画报微信公众号	
45	民族大联欢 天涯共此时 心心相印 山水相连 热情相拥	图片报道	18 张	2024.11.28	民族画报微信公众号	
46	天涯共锦绣 民族奏华章 第十二届全国少数民族传统体育运动会表演项目颁奖晚会	图片报道	15 张	2024.12.1	民族画报微信公众号	
47	共筑精神家园 第十二届全国少数民族传统体育运动会闭幕式	图片报道	32 张	2024.12.1	民族画报微信公众号	

《民族画报》(新媒体)《“第十二届全国少数民族传统体育运动会”系列报道》

主要贡献人员名单

作者：李睿劼 叶波 赵利 李琳 陈立民 特木尔巴根
卢旭 石薇 鹰鸽 列来拉杜 滕俊 郑英 陈涛 娘吉加 康梦婷
董梅 其力木格 潘璇 胡琪 张薇薇 谭宇杰

编辑：李琳 石薇 潘璇 胡琪

《同心共筑中国梦 万马奔腾新时代——写在第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目开赛之际》

一、新媒体作品首屏截图

同心共筑中国梦 万马奔腾新时代——写在第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目开赛之际

民族画报 2024年07月05日 18:20 北京

辽阔天河，云蒸霞蔚，万马奔腾，绝地奔霄。看那一匹匹天马，嘶风逐电精神壮，踏雾登云气力长。这是86版《西游记》中“天马浴河”的名场面。

在祖国西北边陲，有一处水草丰美之地。每逢夏季，骏马成群踏入特克斯河，若离弦之箭，踏浪奔腾，水花飞扬，蔚为壮观。“天马浴河”从天上来到了人间。

这里是新疆昭苏，曾是乌孙故里，又是天马故乡。7月8日，第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目比赛即将在这里盛大举行。



◆天马浴河。（陈荣江 摄影）

它为何笑的如此灿烂？

甘肃省博物馆有一件镇馆之宝，东汉铜奔马。它三蹄腾空，一足踏燕，飞驰向前，故又名马踏飞燕。1983年，铜奔马被正式确定为中国旅游标志。

二、新媒体作品二维码、链接



三、新媒体作品报道链接

https://mp.weixin.qq.com/s/bqsOLA4_dEwJ5e_U5DN1

[Sw](#)

四、报道文字

同心共筑中国梦 万马奔腾新时代——写在第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目开赛之际

辽阔天河，云蒸霞蔚，万马奔腾，绝地奔霄。看那一匹匹天马，嘶风逐电精神壮，踏雾登云气力长。这是86版《西游记》中“天马浴河”的名场面。

在祖国西北边陲，有一处水草丰美之地。每逢夏季，骏马成群踏入特克斯河，若离弦之箭，踏浪奔腾，水花飞扬，蔚为壮观。“天马浴河”从天上来到了人间。

这里是新疆昭苏，曾是乌孙故里，又是天马故乡。7月8日，第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目比赛即将在这里盛大举行。

它为何笑的如此灿烂？

甘肃省博物馆有一件镇馆之宝，东汉铜奔马。它三蹄腾空，一足踏燕，飞驰向前，故又名马踏飞燕。1983年，铜奔马被正式确定为中国旅游标志。

从侧面看，它跑得那么自由奔放，那么洒脱不羁，跑得同侧的两条腿都“顺拐”了。这恰是高难度的“对侧步”，速疾且稳，唯有汗血宝马等良驹方能完成。

从正面看，它笑得那么开心灿烂，那么肆无忌惮，笑得丧失了对面部表情的管理。这恰是因为它来自汉朝，那个中国历史上对马最“宠溺”的时代。

《后汉书·马援传》载，“马者，甲兵之本，国之大用。”在汉朝，如人有户籍，马皆有“口籍”，定员、调用、收编、调出或死亡，均记录在册，“盗马者死”更是成为铁律。

汉朝皇帝爱马，汉武帝尤甚。为改进马种，多次遣人赴西域求马。《史记·大宛列传》载，“（汉武帝）得乌孙马好，名曰‘天马’。及得大宛汗血马，益壮，更名乌孙马曰‘西极’，名大宛马曰‘天马’云。”为此两作《天马歌》。

马为重要军国之用，亦是传递政令和信息的重要工具。换马之所是为驿，始于商周，完善于秦。汉承秦制，三十里设驿（置），两驿间五里设一邮，十里设一亭。

为密切与西域的联系，西汉除设立河西四郡外，还设有大小多处邮驿，仅敦煌郡就有“厩置九所”。三十多年前的一次考古发掘，让九所之一的悬泉置重返世间，出土的大量汉简重现了千年丝路盛景。

驿站遍布全国，驿道通达四方，驿马奔腾不息，各民族由此结成了更为紧密的共同体。邮驿制度成为历代中央王朝确保政令畅通的重大制度，成为促进各民族交往交流交融、维护大一统格局的国之重器。

它目睹了民族交融的宏大史篇？

新疆昭苏曾是乌孙国所在，汉朝时受西域都护府管辖。昔日的乌孙人，和中国历史上诸多民族一样，在不断交往交流交融中，有的融入其他民族，有的成为新的民族。

中国历史上民族众多，中华大地是各民族的大舞台。在五千年历史长河中，各民族交相辉映、相交相融，最终交融汇聚成多元一体中华民族。一直相伴中华先民左右的马，目睹和见证了中华民族交往交流交融的宏大史篇。

《诗经》有载，“牧野洋洋，檀车煌煌。”周武王讨伐商纣王，在牧野之战靠战车取得了胜利。从那时起直至战国前期，马拉战车一直是军队主力。

时间来到战国。位于今河北中南部、山西北部的赵国，虽以农耕为主，却频繁接触游牧民族，深刻认识到骑马射箭的军事优长。

公元前307年，赵武灵王作出“着胡服”“习骑射”的重大决定，建立了中国历史上第一支骑兵部队。短短十几年，赵国由一个小小中山国都敢侵犯的弱邦，崛起成为唯一能与秦国抗衡的强国。

更重要的是，“胡服骑射”打破了“华贵夷贱”的民族藩篱，开“胡汉相习”之先河。六百年后，北魏孝文帝推行汉化改革，边疆民族地区上演了一出“雅歌儒服”的史诗大剧。

时间来到唐朝。唐初国势强盛、开放包容，实现了从“夷夏之防”到“华夷一家”的重大转变，唐朝吐蕃迎来了政治、经济、文化的大交流。吐蕃“渐慕华风”，唐人饮茶之习传入吐蕃，饮茶之风盛行。

吐蕃素不产茶。为将产于川滇的茶叶运入，在各民族商贩、背伕、驮队、马帮的劈荆斩棘下，一条条商道被开辟出来。因主要以茶马互换的形式贸易，故称为“茶马互市”，或“茶马贸易”。为此开通的商道，则称为“茶马古道”。

茶马古道始于唐宋、盛于明清，其核心地带以云南、四川的产茶地为起点，一路向西通往拉萨、日喀则等青藏高原腹地。在长达千余年的时间里，茶叶和马匹在茶马古道上交互流动，各族先民们依托茶马古道交往交流。茶马古道成为联接不同地域、不同民族的政治经济文化大通道，有力促进了西南地区的经贸发展、文化交流与民族交融。

时间来到明朝。明朝初建，因兵兴耗损，全国马匹仅有23700余匹，且北方游牧民族侵扰不断。为获得优良战马，加之为缓和与北方游牧民族关系，开展马匹交易成为两全之策。

为此在永乐三年，始置马市，在固定场所交换或买卖马匹。明朝的马市主要有两处，一处为辽东马市（今辽宁抚顺和开原），一处是为宣大马市（今河北张家口和山西大同）。

马市是明朝对边疆少数民族采取的重要安抚政策，前后历经两百多年。马市有力促进了各民族交往交流交融，有力促进了边疆地区经济社会的繁荣发展，让各民族得到了“和戎之利”。

它真的被喻为天地乾坤？

中国是世界上养马历史最悠久的国家之一。《周易》载“服牛乘马，引重致远”，揭示了中国在很早的时候，马就已被先人们驯化和使役。

同样是《周易》，乾卦，元亨利贞；坤卦，元亨，利牝马（母马）之贞。乾以龙御天，坤以马行地。《春秋公羊传注疏》又曰“天子马曰龙”。可见，先人们早已被马的优秀品质折服，把乾坤两卦都赋予了马。

中华大地，北有蒙古马，西有藏马、新疆马，南有川马、滇马。中华各族先民在马的相伴下，胼手胝足、披荆斩棘，共同开发了祖国的锦绣河山，和马结下了深厚感情，马因此位列六畜之首。

在中国悠久历史中，各民族咏马、画马、写马，雕马、刻马、塑马。从诗经、楚辞、汉赋，到唐诗、宋词、元曲，以及明清小说，皆有马的文字，马成为了中华优秀传统文化中的重要内容。

《三国演义》中，有飞跃檀溪、救刘备一命的“的卢”，有思念旧主关羽、绝食而死的“赤兔”，有长坂桥上与张飞共退大魏雄师的“乌云踏雪”；有随赵云血战长坂坡、三进三出救阿斗的“照夜玉狮子”。

《西游记》中，师徒四人皆有不足，唯白龙马是一个（匹）无暇的完人（马）。1938年，毛泽东在延安对即将毕业的抗大第三期二大队学员讲话时，特地提到了白龙马，“你们别小看了那匹小白龙马，它不图名，不为利，埋头苦干，把唐僧一直驮到西天，把经取了回来，这是一种朴素、踏实的作风，是值得我们取法的。”

《水浒传》中，全书最大转折就因宝马“照夜玉狮子”而起。因这宝马被曾头市教头史文恭夺去，晁盖领兵去攻，却丧命在暗箭之下。梁山由此易主，宋江坐上了头把交椅。

《红楼梦》中，马却别有隐喻。开头《护官符》“贾不假，白玉为堂金作马”，就点名了四大家族的权势和地位，揭露了封建政治的腐败和封建社会的黑暗。

它竟然参加了开国大典？

1949年10月1日，庆祝中华人民共和国中央人民政府成立典礼在首都北京隆重举行。下午3时许，毛泽东主席在天安门城楼上庄严宣告：“中华人民共和国中央人民政府今天成立了！”军乐团高奏《义勇军进行曲》，广场中央升起第一面五星红旗。毛泽东宣读中央人民政府公告之后，举行了盛大阅兵式。

开国阅兵的分列式序列，依次为海军方队、步兵方队、炮兵方队、战车方队和空中方队，骑兵方队最后出场。骑兵是开国大典最耀眼的方队之一，共有 2000 余匹战马、挽马参加检阅。

骑兵出场声势雄壮，红马连、黑马连、白马连，各方队阵马匹毛色整齐划一，战士头戴钢盔，身背步枪，腰挎马刀，以极整齐的五马并跑通过主席台，“激起多次热烈的鼓掌”。

参加开国大典的这支骑兵，代表着全军十万骑马挎刀的将士。中国人民解放军骑兵部队曾是步兵之外最大的兵种，十万健儿策马疆场，为国家独立和民族解放立下了赫赫战功。

骑兵是一个古老的兵种，也是陆军的传统兵种。人民军队早在建军初期就组建了骑兵部队。1928 年，我军第一支骑兵部队——西北工农革命军骑兵队正式成立。

1933 年，红军第 26 军组建了骑兵团。1935 年，中央红军长征到达陕北，组建骑兵侦察连，后扩建为中央军委骑兵团。

1936 年，红四方面军成立骑兵师，调虎将许世友任骑兵师师长。同年，中央军委将陕甘宁边区的 3 个骑兵团组成陕甘宁红军骑兵独立师，西渡黄河进入河西走廊的红军西路军也组建了骑兵师。

抗日战争时期，八路军、新四军都有骑兵部队。其中，新四军第四师师长彭雪枫组建的骑兵团，屡建奇功，让日军闻风丧胆，被誉为“红色哥萨克”。

这支骑兵团刚成立时，马刀均来自缴获，十分杂乱。为此制作了一种全新马刀，刀身颀长，刀背轻薄。战斗中敌方马刀未致，我军马刀已率先建功。骑兵们爱不释手，亲切称之为“雪枫刀”。

1944 年 9 月 11 日，彭雪枫在率部攻打河南夏邑县八里庄时不幸牺牲。同年 10 月，在河南永城和安徽涡阳的交界处，骑兵团指战员们化悲痛为力量，奋勇追击老对手顽军骑八师。一追就是 300 多里，歼灭骑八师 2000 多人。一个骑兵团聚歼一个骑兵师，“红色哥萨克”创造了中外战争史上的奇迹。

解放战争时期，军委给东北、华北和晋绥部队的作战文电中，常出现蒙骑、察骑、绥骑的代号，这是解放军的三支骑兵主力，在华北经常联合作战。

其中察骑是察北军分区三个骑兵团的代称，常年战斗在坝上草原，1949 年组编为骑兵第三师。1949 年参加开国大典阅兵的就是这支部队。

无论是开国大典阅兵还是新中国初期 5 次国庆阅兵，骑兵方队都是不可或缺的“明星”。1954 年的国庆 5 周年阅兵，成为骑兵方队的最后一次亮相。

虽然骑兵已退出了历史舞台，但“要么冲锋，要么倒在冲锋的路上”的骑兵精神一直赓续传承，成为伟大抗战精神的重要内容。习近平总书记指出，伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻。

时间回到现在，第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目比赛即将举行。与中华各民族相依相伴五千年的骏马们，将载着各族运动员，在新时代的赛场上奋力拼搏、奋勇向前。

这是一次贯彻文化润疆重大战略的生动实践！

这是一场汇聚各族儿女同心筑梦的团结盛会！

这是一份庆祝新中国成立 75 周年的隆重献礼！

让我们满怀期待，让我们拭目以待！

撰文 民族画报记者 华铸

监制 叶波

统筹 审核 卢旭

编辑 设计 胡琪

超多高清大图来袭！七月梦马 共赴盛会

一、新媒体作品首屏截图

超多高清大图来袭！七月梦马 共赴盛会

民族画报 2024年07月08日 13:59 北京



2024年7月8日，中华人民共和国第十二届少数民族传统体育运动会马上项目分赛场开赛仪式在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县天马旅游文化园举办。



◆第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目分赛场开赛仪式。

二、新媒体作品二维码



三、新媒体作品报道链接

https://mp.weixin.qq.com/s/_pVpbs2aMgxEoLXK9inxrQ

四、报道文字

超多高清大图来袭！七月梦马 共赴盛会

2024年7月8日，中华人民共和国第十二届少数民族传统体育运动会马上项目分赛场开赛仪式在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县天马旅游文化园举办。

大家欢聚在美丽的新疆

礼赞伟大时代的舞蹈婀娜翩跹

颂扬美好生活的歌声久久回荡

各民族始终以铸牢中华民族共同体意识为主线

在中华民族大家庭中

像石榴籽一样紧紧抱在一起

团结奋斗 扬帆征程

本届运动会马上项目分赛场开赛仪式文艺演出

以“石榴花盛开 筑梦新时代”为主题

分为《幸福欢歌》《丝路长歌》《追梦放歌》三个篇章

蓝天白云做顶

苍翠草原为底

巍巍雪山为景

各民族同台歌舞

为全国人民献上一场精彩的视听盛宴

幸福欢歌

万马奔腾 骏马鼓阵

在甲辰龙年展现中国气势和东方神韵

拉开第十二届全国少数民族传统体育运动会精彩序幕

各族兄弟姐妹

打起手鼓 舞起扇绸

盛情邀请四方宾朋共赴盛会

我们新疆好地方

山川壮美 物阜民丰

各民族广泛交往交流交融

欢歌笑语蹁跹起舞

礼赞伟大祖国 礼赞新时代

丝路欢歌

新疆自古以来就是中国不可分割的一部分

张骞出使西域

细君远嫁乌孙

漫漫的历史长河中

各民族在这片土地上

共同开拓 携手前行

手足相亲 守望相助

奔腾的马队重现当年

昭苏草原“军马送唐山”的动人画面

新时代 新征程

各行各业的奋斗者怀着铿锵的信心和决心

同心筑梦 共赴未来

追梦放歌

在新中国成立 75 周年之际

海南与新疆共同书写“山海之约”的盛会

从天山脚下到南海之滨
新疆的雪莲花与海南的三角梅
在运动会的舞台上交融绽放
开启一场跨越时空的南北对话

中华民族一家亲
同心共筑中国梦
各族儿女共享这场
民族团结的盛会 群众体育的盛会
献上对祖国母亲最深情的祝福
共同迈向中国式现代化新征程

民族画报记者 特木尔巴根 卢旭 赵利 滕俊 陈涛 潘璇 摄影报道

监制 叶波

统筹 审核 卢旭

编辑 流程 设计 潘璇

《第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕式文体展演》

一、新媒体作品首屏截图



二、新媒体作品二维码



三、新媒体作品报道链接

https://mp.weixin.qq.com/mp/appmsgalbum?__biz=MzAxMzQxMjc2MA==&action=getalbum&album_id=3907990968452055057#wechat_redirect

四、报道文字

《第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕式文体展演》

中华民族大家庭 同心圆梦新征程 | 开幕式文体展演

上篇 《天下一脉》

11月22日晚8时，第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）在海南三亚隆重开幕。本届运动会由国家民委和国家体育总局主办、海南省人民政府承办，凸显铸牢中华民族共同体意识主线，参赛项目更加多样，文化活动更加丰富，56个民族的运动员都能参加全部项目，香港、澳门首次正式组团参赛，台湾有关方面继续组团参赛，在国内综合性体育赛中首次实现各地区代表团大团圆。2个小时的开幕式中，5000多名演职人员向现场3.5万名观众呈现了一场精彩演出。

中国文化源远流长

中华文明博大精深

文化认同是最深层次的认同

是民族团结之根、民族和睦之魂

让我们跟随民族画报记者的镜头一起观看这场精彩纷呈的团结盛宴

五指山下，万泉河边

一只“甘工鸟”衔来金色稻穗

黎族人民辛勤劳作

到处是生机勃勃的动人场景

椰风海岛，天涯海角

流传着“鹿回头”的美丽传说

人们在生产生活中

共同追求美好、向往未来

黎锦既受中原彩帛的影响

又推动中原纺织技艺发展

中国古代纺织家黄道婆用她发明的“三锭纺车”

和黎族女子共同编织着图案精美的黎锦

万丝成锦，千图成绣

黎族少女头戴银饰，身穿盛装，摇曳而来

黎锦裙装，色彩绚丽，熠熠生辉

古今辉映，文脉相承

在中华大地上

黎锦、云锦、宋锦、壮锦、西兰卡普、苏绣、湘绣、蜀绣、粤绣、京绣、杭绣等

共同汇成五彩斑斓的中华文化大观

中华文化是各民族文化的集大成

各美其美、美人之美、美美与共

神州大地，多彩锦绣融汇一起

编织成巨大的中国结

中华文化历久弥新、深入人心

中华文明一脉相承、相融绽放

中华民族大家庭 同心圆梦新征程 | 开幕式文体展演

中篇 《中华一体》

11月22日晚8时，第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）在海南三亚隆重开幕。本届运动会由国家民委和国家体育总局主办、海南省人民政府承办，凸显铸牢中华民族共同体意识主线，参赛项目更加多样，文化活动更加丰富，56个民族的运动员都能参加全部项目，香港、澳门首次正式组团参赛，台湾有关方面继续组团参赛，在国内综合性体育赛中首次实现各地区代表团大团圆。2个小时的开幕式中，5000多名演职人员向现场3.5万名观众呈现了一场精彩演出。

铸牢中华民族共同体意识

就是要引导各族人民牢固树立

休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念

让我们跟随民族画报记者的镜头一起观看这场精彩纷呈的团结盛宴

山峦巍峨，辉映着中华民族坚韧不拔的品格

爱我中华，深深扎根孩子们心灵深处

巍巍群山，根脉一体

各民族血脉相融、信念相同、文化相通、经济相依、情感相亲

各族人民守望相助，不畏艰险，众志成城

生命之水，生生不息

江河之流，奔腾不止

润育着中华民族的特质禀赋

千百年来，各族儿女依水栖居

共渡一条河，同饮一江水

形成了你中有我、我中有你

谁也离不开谁的多元一体格局

民族传统体育不断传承、交融创新

汇聚成多元一体的文化之海

一朵巨大的牡丹花灿然盛开

瓣瓣不同，瓣瓣同心

长城内外皆故乡

各民族休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共

九州共贯、六合同风

雄伟庄严的华表巍然耸立

中华民族屹立于世界民族之林

中华民族共同体牢不可破！

中华民族大家庭 同心圆梦新征程 | 开幕式文体展演

下篇 《团结一心》

11月22日晚8时，第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）在海南三亚隆重开幕。本届运动会由国家民委和国家体育总局主办、海南省人民政府承办，凸显铸牢中华民族共同体意识主线，参赛项目更加多样，文化活动更加丰富，56个民族的运动员都能参加全部项目，香港、澳门首次正式组团参赛，台湾有关方面继续组团参赛，在国内综合性体育赛中首次实现各地区代表团大团圆。2个小时的开幕式中，5000多名演职人员向现场3.5万名观众呈现了一场精彩演出。

团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路

各族人民亲如一家

是中华民族伟大复兴必定要实现的根本保证

让我们跟随民族画报记者的镜头一起观看这场精彩纷呈的团结盛宴

新时代新征程

中华儿女团结奋斗、中华民族成就辉煌

大海湛蓝，“奋斗者”号直达海洋最深处

星空灿烂，中国航天器遨游九天

交通畅达，中国高铁领跑世界

火箭升腾，我们的征途是星辰大海

浩瀚宇宙，中国人实现太空行走

高科技惊艳亮相，高质量创新发展

奇迹的创造来自凝心聚力

伟大的成就源于共同奋斗

中华民族大家庭

同心圆梦新征程

我们唱响同心奋进之歌

携手前行，共赴未来

让我们更加紧密地团结在

以习近平同志为核心的党中央周围

铸牢中华民族共同体意识

增强中华民族凝聚力

为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！

民族画报记者 李睿劼 赵利 李琳 陈立民 特木尔巴根 卢旭 石薇 鹰鸽 列来拉杜
滕俊 郑英 陈涛 娘吉加 康梦婷 董梅 其力木格 潘璇 胡琪 张薇薇 谭宇杰 崔恺 摄影

策划 张慧星 杨新华

监制 叶波

统筹 审核 鹰鸽

编辑 流程 设计 潘璇 胡琪

《民族画报》(新媒体)《“第十二届全国少数民族传统体育运动会”系列报道》

主要贡献人员名单

作者：李睿劼 叶波 赵利 李琳 陈立民 特木尔巴根
卢旭 石薇 鹰鸽 列来拉杜 滕俊 郑英 陈涛 娘吉加 康梦婷
董梅 其力木格 潘璇 胡琪 张薇薇 谭宇杰

编辑：李琳 石薇 潘璇 胡琪